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ANOTACE

Prace se zabyva matematickymi kompetencemi x&ok® zapdeti jejich Skolni
dochéazky. Jeji zpracovani probihalo vech stadiich. Nejprve byl sestaven zkuSebni
test, poté prakhlo samotné otestovani 84 #ake dvou zakladnich Skol: 42 Zakylo
otestovano ve Xidach ZS ve Zdicich a 42 Zake 2 tidach ZS v Heovicich. Na zawr

byly vysledky kvantitativi a kvalitativié zpracovany.

Behem diplomové prace jsem hledala odabvna ti otazky: 1. Ktera
protokvantitativni schémata a intuitivni strategiezak ginasi do Skoly? 2. Jak je
muZzeme diagnostikovat? 3. Jak je mozné intuitivnithtegii vyuzit pi vykladu ve

Skolni matematice?

ANNOTATION

In this work we deal with mathematical compete of pupils at the beginning of

their school attendance.

Processing my thesis proceeded in three st&gsg the assembly the test itself; the
testing of 84 pupils from two primary schools: 4fudents were tested in two
classrooms from Zdice primary schools and 42 pupilsvo classes in primary schools

Horovice; finally quantitative and qualitative procesggsresults.

The aim of my thesis was to answers threetouess 1. Which protoquantitative
schemas and intuitive strategies does a child korgghool? 2. How can we diagnose

them? 3. How can they be used in introducing gchmathematics?
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1. UvVOD

Znalost matematickych kompetenci &dila p@atku Skolni dochazky je proitele
prvniho r@niku velmi dilezita. Mgli by mit prehled o tom, co si dit prinési

z predSkolniho vzélavani, aby na tyto znalostigdomosti a dovednosti mohli navazat.

Na zaatku Skolni dochazky namtebnice matematiky nabizejizné dokreslovani
obrazki nanejvys do p&iu 5, ale B pifichodu Zak do Skoly zjifujeme, Ze mnoho
z nich jiz umireSit slozi¢jSi ulohy, & uz je to vliivem domaciho prdsti, nebo i vliivem
matdskych Skol. Nepodaemijeme Zaky? V 90. letech minulého stoleti byli Zaei
pocatku Skolni dochazky testovani (Ticha, HoSpesovéiing, 1995). Nez byl test
détem zadan expertiitelé areditelé odhadli vysledky uggnosti. Po vyhodnoceni se
Zjistilo, Ze experti znm¢ zaky podcenili, titelé odhadovali vysledkyipsrEji. Zjistilo
se také, Ze timto podo@vanim nevyuzivame vSecktdomosti, jaké si &i do Skoly
piinaSeji. Proto jsem zpracovala novy test, vychéigjivySe citovaného testu, abych

mohla zjistit, jaké maji znalostétd v dnesni dob.

V diplomové praci jsem zpracovavala informag#edevsSim z Ramcového
vzklavaciho programu proi@dskolni vzdlavani (RVP pro PV, 2004), Ramcového
vzklavaciho programu pro zakladni ¢savani (RVP pro zZV, 2007), seminarni prace
studentek 2. rniku Kombinovaného studiadifelstvi pro MS z Kurzu integrovanych
naukovych pednetu Il vedeny doc. PhDr. Alenou HoSpesovou, Ph.Dzné webnice
matematiky pro 1. rmiky ZS, zmigny Test aritmetickych znalosti z 90. let a dalsi.
Souasti diplomové prace je mnou vypracovany test, kdgi v 1. tydnu vyuky na

zakladni Skole patali predlozené ulohy.

i vyhodnoceni jsem se za&iila i na chyby, které se u zakyskytly, a snazila

jsem se fjit na jejich gFicinu.



2. VYCHODISKA ZPRACOVANI DIPLOMOVEHO
UKOLU

Zpracovani diplomového ukolu jsem zahajiladsm literatury. Zakladem moji
orientace byly ramcové vilhvaci programy, jak pro maské tak i pro zakladni Skoly
a literatura zabyvaijici se touto problematikou.

2.1 Matematika v RVP pro PV

Ramcové vz#avaci programy novym Zgobem formuluji cilovy standard
vzklavani. Cile vzdavani jsou vyjateny ve formd¢ poZzadovanych kibvych
kompetenci. KHové kompetence jsou souboryitedpokladanych &domosti,
dovednosti, schopnosti, postog hodnot dlezitych pro osobni rozvoj a upl&m
kazdého jedince. Kibvé kompetence jsotinnostré zantiené a prakticky vyuzitelné
vystupy, které se v fibéhu Zivota stavaji sloZifSi a tim i lépe vyuZitelné. Osvojovani
klicovych kompetenci je dlouhodoby a slozity procesgiregici v gredSkolnim

vzdelavani.

V predskolnim vzdlavani jsou dlezité tyto kltové kompetence. Ve Skolnim
vzklavani jsou pak kéiové kompetence podobné — rdmfiia prohlubuji — kompetence
z predSkolniho vz&avani.

e kuceni

» kieSeni problérn

e komunikativni

» sociélni a personalni

* ginnostni a obanské



Dilezité vzdlavaci cile v oblasti matematiky jsou prde@Skolni vzdlavani:
,fozvoj slovre-logického (pojmového) mysleni, rozvoj p&m rozvoj tvaivosti —
feSeni probléiin osvojeni si elementarnich poznatk znakovych systémech a jejich

funkci (abecedaisla); vytvaeni zaklad pro praci s informacemi.”

RedSkolni vzdlavani dtem nabizi: pozorovani ébnych objekt a predmetd,
uréovani a pojmenovavani vlastnostchto gedneta (velikost, barva, tvar,...); di
mohou tidit, pfitazovat, odhadovat, porovnavat vlastnasthto gedméti; mohou hrat
hry zangtené ke cueni ttiznych forem pagti; provadi ¢innosti zandrené na
poznavani jednoduchych obr&zmnakovych systéi (pismenagislice, piktogramy,
znaky, symboly, obrazce); proaiji si formou her orientaci v prostoru i v rogjn
délaji cinnosti zandtené k seznamovani se s elementargdisglnymi a matematickymi
pojmy a jejich symbolikou ¢&fselna fada, cislice, zakladni geometrické tvary,

mnozstvi,...) a jejich smysluplnou praktickou aplikadRVP PV, 2004)

V RVP PV sefika, Ze dié by melo na konci pedSkolniho vz&lavani z oblasti
matematiky pedevsim: ,chdpat zakladriselné a matematické pojmy, elementarni
matematické souvislosti a podle fadiy je prakticky vyuzivat (porovnavat, usgdavat
a fidit soubory pedn®ta podle utitého pravidla, orientovat se v §a asi do 6, chapat
¢iselnoufadu v oboru do 10, rozpoznavat vice, meéstejrE, prvni, posledni,...). Také
by mglo chapat prostorové pojmy (vpravo, vlevo, dolehaita, uprosted, za, pod, nad,
u, vedle, mezi,...), elementargasové pojmy, orientovat se v ro¥in v prostoru,
castén¢ v case.” (RVP PV, 2004, s. 19)

Tyto i ostatni kompetence jsou pouze idealeenkteréemu kazdé ditnemusi dojit.
Soubor vSech kompetenci je pro pedagogy voditkeam lksvou ¢innost s dtmi

smerovat.

V Ramcovém vzflavacim programu pro ipdskolni vzdlavani je matematika

zarazena do oblasti: ita jeho psychika, ktera séldna ti ¢asti: (1) jazyk aec; (2)



poznavaci schopnosti a funkcegggstavivost a fantazie, mysSlenkové operace (zde je
zarazena matematika) a (3) sebepojeti, cityla.(RVP PV, 2004)

Michaela Kaslova (2006) popisuje ve svéanku, pr@ je RVP PV pro pedskolni
vzklavani v oblasti matematikyateZity. RVP PV klade @raz hlavi na komunikaci a
rozvoj schopnosti. RVP PV ustupuje aégstavy, Ze dftv matéské Skole je zmenseny
Skolak. Ustupuje se od tida Skolniho planovani a vice se unigg, aby mohl ditel
|épe reagovat na danou situaci a individualitgtdjtto ovSem znamena vySSi naroky na
ucitele. Jde pedevsim deSeni drobnych problémaby se u &i rozvijelo mysleni. Bti
vybiraji do n-tic bd’ podle vlastni volby, nebo podle danych kritériperovnavani,
pomegrovani, tidéni, uspdadani. Matematické znalosti se vyvijeji za pomai -h kdy
pii vysvétlovani postupu, pravidel apod. se rozidi a tim mysleni déte. Dit si tak i
zpresiuje a propojuje informace. k&Ci nema jit o dril, ale o zaposlouchani se do slov,
vét, souslovi, sousti, otazek atd. Dét si utv&i re¢ svoji aktivitou. Nejde vSak o
vytvareni matematického slowkiu, vSe by milo vychazet z vyvojového stupra tudiz
bychom nenili klast na di¢ negimérené naroky. Vytv se i komunikace nonverbalni.
Samotné aktivity by iy byt vice experimentalni, z kterych ma&diadost, ma naén
klid a dostcasu, aby je mohlo dokoén. Abychom di¢ doke pipravili na Skolni
matematiku, musime ho vést k odpdim celou ¥tou a k praci s otdzkami. Toto totiz
bude di¢ provazet od zstku Skolni matematiky dale. Kr@énkomunikace je dlezita i
piiprava fyzicka a technicka. Jde nap spravné drzenkla, tuzky, uvolgna prace
ruky. Stihani, gekladani papiru, prace s modelinou, stavebnictijezdé pro trénink
ruky a oka, pro koordinaci pravé a levé rukyipPava na matematiku by seélea
formou her prolinat vSemi aktivitami (pohybovymi,ytvarnymi, jazykovymi,
hudebnimi a zvladanim zakladnich hygienickych degpaskych pravidel). (Kaslova,
M., 2006, Pedmatematicka vychova v kontextu Ramcového prograrougedskolni

vzdélavani)

llustraci, jak pracovat&sovymi pojmy (jaro, léto, podzim, zima (Obr. 13no,
vecer, \era, dnes, zitra), se zakladninliselnymi a matematickymi pojmy a

souvislostmi, mZe byt, Pracovni sesit Fukanova, Gerzova (2007)Mfo Dsti se &i
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orientovat se v ptiu a chapatiselnouradu (Obr. 2), pojmy: vice, ménstejré, maly,
velky, vysoky, nizky, nejtsi, nejmensi (Obr. 3) atd.. Ulohy se snaZzi rogyggch
smyslové vnimani, pozornost, p&mna tvdivost. Procvuji si jemnou motoriku
vystiihovanim a vybarvovanim (Obr. 4)&éDse &i poznavat a pojmenovavat zakladni

geometrické tvary (Obr. 5). (Fukanova, J., GerzdW#,2007, Pracovni sesit pro MS 3)

Na vsechno, co v domé mds,

uréité si vzpominds.

PODZIM

& o
)[‘ : &
“ | .
A \
"
% Dracek se skiitkem doleti dom za jeden rok. Co viechno se stane za tuto dobu, uvidi po vybarveni domegku.

'end pole:
Hutou, o Gervenou, modrou, o hnédou pastelkou.

 Nad zahonky poletuje mnoho krasnych motyld. Dracek a skiitek je pocitaii

% Motyiky, Kterych je nejméné, vybarvi hnédou pastelkou. Ty, Kteryeh je nejvi
@ Ostatni si vybarvi podie nalady.
®  Spoitej kyticky u kazdého zéhonku. Pak vybarvi prévé tolk kyticek, kolik nad nim 16t4 motylkd.

& nahofe vievo (vpravo), dole vievo (vpravo)?
= Vzpominej u kazdého obrézku na svoje zaZitky. Povidej o nich.

2 5

Obr. 1 (Fukanova, Gerzova, 2007, s. 2) OlfFukanova, Gerzova, 2007, s. 5)
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Zkusime i pocitat,
Jjak éas bézi, pozndvat.

Dracek Hiavicka se skfitkem jsou na ndv3tévé ve svété pohadek. Ted se chtéji vratit dom.
< Pozom sledu jefich diouhou cestu a vybarvuj:
velkyj mrak - tmavé modrou, malj mrak - svétle modrou pastelkou
wysokj strom - tmav zelenou, nizky strom - svétle zelenou pastelkou
nejvetsi jezero - svétle modrou, nejmensi jezero - tmavé modrou pastelkou
nejwyssi horu - Eernou, nejaizSi horu - hnédou pastelkou
kabatek trpaslika - Zlutou, kabiitek obra - oranzovou pastelkou

1

Jaro - rozkvetlé jsou stromy,
kuridtka se s kvocnou vods.

Jaro privitalo skiitka s drackem ve svém kralovsti, pravé kdyZ uklizelo. Oba kamaradi zacali hned pomahat.

Pomiizes také?
©° Nastfihej obrazky z dolni fady a nalep je na vhodna mista. Povidej, co pravé uklizis.
= Vybarvi: kvéty stromu - riZovou pastelkou, kufétka - Zlutou, slepici a kmen stromu - hnédou, listy kvétin - zelenou, kvét
petrklice - Zlutou, kvét fialky - fialovou pastelkou. Velikonoéni vajicka vybarvi tak, aby se i libila.

Obr. 3 (Fukanova, Gerzova, 2007, s. 1) O-brr. 4 (Raka, Gefﬁové, 2007, s. 3)

Sluj se celd blyiskd,
drak radosti vyskd.

Po celém dni préce jsou oba kamarédi unaven, ale majf radost, Ze sl se blyski Cistotou. Je vydrnuty kazdy kaminek.
Pomizes jim jesté vymalovat?
& Kaminky ve tvaru: o kruhu - vybarvi modrou pastelkou
O Gtverce - vybarvi Cemou pastelkou
 trojdhelniku - vybarvi Sedou pastelkou
= obdélniku - vybarvi zelens
®  Pii vybarvovani kazdého kaminku nahlas fekni, jaky ma tvar (kiuh, Etverec ..).

21

Obr. 5 (Fukanova, Gerzova, 2007, s. 21)
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2.2 Hedmatematické predstavy

Kaslova (2006) uvadi, Ze rozvajg@matematickychipdstav pedpoklada vytvieni
podretnych situaci, které two predevsim hry dopkné aktivitami typickymi pro denni
rezim digte. Termin pedmatematicke ijedstavy vznikl v polovié 80. let. Zakladem
tvoreni poditnych situaci jsou spragriormulované cile, fimérené pozadavky kladené
na di¢ a hodnoceni dite, tvaiva prace titele s ote¥enym obsahem.iBdmatematické
piedstavy se prolinaji téka vSemi aktivitami déte v kEZzném Zivot i v ostatnich

¢innostech. Matematick&gdstavy nizeme dlit do téi oblasti:
- détské metodyeSeni problérin
- propedeutika aritmetiky,

- propedeutika geometrie.

K propedeutice aritmetiky se vztahuji Protakitativni schémata od L. B. Resnick.
Protokvantitativni schémata jsoti schémata, ktera podle L. B. Resnick (Resnick, L.
B., 1989, Developing mathematical knowledge) poaitigkti jiZz v predSkolnim ¢ku.
Jsou to pdateini schopnosti uvazovat &iselre o vztazich mezi pmtnostmi. Schémata

jsou: 1) Porovnavani, 2) Aditivni schéma a 3) Schétast —¢ast — celek”.
1) Porovnavani

Jiz @éti od 18 n&sial pouZzivaji slova jako je: maly, velky, vice, néénrozeznavaji
rozdily v kvanti¢ na zaklad toho, co vidi, aniz by o pimo nefily. Do schématu
porovnavani pat
-, Sbér materialu a vytvieni objekd a soubai vétSich, mensich a stejnych.

- Rozhodnuti o porovnavani velikosti, mnozstvi &@ch prvk.

- Konstatovani o &tSich/mensSich objektech, vice/ménmnozire.

2) Aditivni schéma

13



V aditivnim schématu jde o Zny jako je zétSenici zmenSeni kvantity. Bi jiz ve
titech,étyfech letech uvazuji o zim¢ vysledku pro fidavanici ubirdni mnozstvi. Kdyz
piidam réjaké gedmety, budu mit vice nezipdtim. Kdyz nic nefiddam, Zistava stale

stejrg. Toto je zakladem pragani a oditani:

- Vytvareni menSichitSich \&ci.

- Pridavani/ubirani materialu nebo mnozstvi.

- Vyvozeni relativnich velikosti jako vysledkuétseni nebo zmensSeni.
- Vyvozeni relativnich mnoZstvi jako vysledeakdani nebo ubrani.

- Tvrzeni o z¥tSeni/lzmenSeni.”

3) Schémaast —¢ast — celek"

Toto schémadti maji, kdyZ si uédomuji, Ze mnozstvi mohou raogdi do ¢asti a po
opétném spojeni daji dohromadytyodni kvantitu. Z&kladnim fpdpokladem je
pochopeni komutativnosti a asociativnostit@ni, vztah &tani a oditani, a poazini

hodnotycislice. Schéma zahrnuje:

- ,Spojovani a odélovani objekt a mnozin.

- Srovnavani péu objeki.

- Zmény paitu ¢asti mnozin.

- Tvrzeni o velikostechasti a celku a o gtech prvKi ¢asti a celku.

- Tvrzeni o zminach ve velikostech, gtech prvki a celku.”

Platnost hypotézy Resnickové pro velmi mal#i @xperimentald potvrzuji i

vysledky Berger a kol. (Resnick, L. B., 1989, Dexahg mathematical knowledge)

Hejny a Stehlikova (Hejny, Stehlikova, 1999adkji, Ze: Sémantick&isla, jsou

¢isla propojena se &tem ci. Pokud si je s&&im nepropojime, jsou to pouzésla ze

14



swta cisel, fikame jim strukturdlni. Pokud méame pouze tafsla, hrozi nédkaza

formalizmem. Jewlezité, pokud sedime rgjaké pravidlo, unét ho propoijit s realitou.
Cisla miZzeme roztidit podle toho, co @uji: - jméno (tramvag. 5),
- adresa (bydlim v pokaji 613),
- mnozstvi (3 bonbdény),

- operator (o 8cm).

U jména neni strukturované propojeni — neni t&jaké ugujici pravidlo, podle
kterého bychom se ¢h fidit pri prifazovanicisel (jmen). Bfazenicisla je nahodné
tramvaj¢. 7, Ezec Karel ma vylosovan#éslo 20, telefonni linka na sekréta macislo
11.

Adresu mizeme dlit na linearni a cyklickou. Lineérniieme znazornit néiselné
ose - kazdé misto ma své gminice. Cyklickou adresu iheme vyznét jako
rozc&lenou kruznici na Wity pocet stejnych dillk. Cyklicka adresa #ii neomeze¥ je

nejednozné&na a stupnice ma absolutni jednotku.

Mnozstvi dlime na pdet, veltinu a velikost. Péet je propojen se stem \&ci
(¢islo a ¥c - 5 hru3ek) - jednotkou je kus. \i@fia je mnoZstvi, jehoz jednotka neni kus
(¢islo, jednotka a & - 51 mléka - ozngvano olas i kvalitou - objem). U velikosti
chybi w&c, neni ukotvena ve & véci (Cislo a jednotka - 25km/hod fipadré kvalita -

rychlost).

U rekterych nazv jednotek, které ozrtaji rizné kvality - stup& ahly a teplota - je
vzdy dilezity presny popis - nap °C. Cim vic maji Zaci jednotky propojeny sestam
véci, tim v nich dlaji mére chyb.(Hejny, M., Stehlikova, N., 1999, Zkoumaiselnych
piedstav ditte a zaka)
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Ditské metodytreSeni zahrnuji ndp sta¥ni se stavebnici, kreslenifideni.
Vzhledem k tomu, Z&idéni je zakladem chapani aritmetickych i geometritkgojma,

zabyvejme se jim podrobjn

Je dlezité wdét, Ze ze z&atku by @ti mely tiidit predevsim jim dote uchopitelné
predntty (nag. kostky ze stavebnicenzné méky,...), které mohouitdit do rizné
pocetnych tid (skupin), a zaigdpokladu, Ze kazdy jedeiednmét pati do rejaké jedné
téidy. Tridéni si nesmime v3ak plést s vyitgadim pdadku nebo s uspadavanim. Diti
bychom n¢li zadat takovy ukol, aby svoji praci stihl dokimn Pri ¢innosti tidéni ma
narok udlat chybu. B tridéni rozeznavame 2 typyidéni. U prvniho rozliSujeme, zda
prednmet JE x NENI (sndje se x nesije se,...). Druhy typ rizeme nazvat NA-, NA-,
NA-,... vtomto gipack mame pedem dany korimy pciet tid, do kterych budeme
tiidit. U wtSiho pdétu ttid mizeme praci ,z&t* tim, Zze dame jednoho zastupce od
kazdé tidy na utené misto. Slozitostiiténi nag. diewené stavebnice tizeme
stupiovat velikosti, barvou, tvarem jednotlivy¢hsti stavebnice.rPtiidéni nemusime
vzdy s gednety pohybovat, mizeme fidit nag. i déti sedici u stok&ku.(Kaslova, M.,

2006, Redmatematickéipdstavy v mataské skole)

2.3 Porovnani kl€¢ovych kompetenci v RVP PV s RVP zZV

Abychom si uwdomili, jaky posun v kompetencichigapokladaji RVP mezi

piedSkolnim a zakladnim wv&dvani, cituji v nasledujici tabulce oba kurikuléarn

materialy:

RVP PV — kiltové kompetence RVP ZV — ktivé kompetence

1. Kompetence k &eni 1. Kompetence k &eni

2. Kompetence keSeni problérin 2. Kompetence keSeni problérin

3. Kompetence komunikativni 3. Kompetence komunikativni

4. Kompetence socialni a personalni4. Kompetence socialni a personalni
5. Kompetence&innostni a obanské | 5. Kompetence otanské
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6. Kompetence pracovni

ad. 1. K. k geni ad. 1. K. k &eni
Dit na konci pedSkolniho vz&lavani Zéci na konci zékladniho wddvani by
by se mdlo soustedit a dokazat uzivatméli mit své veSkeré elementami

jednoduchych pojiin znaki a symbal a
prakticky je uplaiovat. Melo by mit
elementarni poznatky o vSem, co

obklopuje, o rozmanitostech a prémach.
Klast si otazky a hledat na rodpowdi,
aktivné se zajimat o &hi okolo a snazit s
porozungt tomu, co se kolem&ndeje. Mit
radost z toho, co zvlada.clt se i wdone
a nadené si zapamatovavat. Rehou

poznatky, které &inili v pfedSkolnim
vzklavani, prohloubeny a propojenyiik
hateni by si ngli vybirat vhodné zfisoby,
metody a strategie ¢eni, planovat

organizovat si vlastnideni. Informace s
pvyhledavat a ridit sami, vyuZivat jich
v tvar¢ich ¢innostech a praktickém Zivot
UZivat jiz obecijSi znaky, symboly @
terminy, poznatky propojovat do SirSi

-

q

praci dokowit, dokazat pracovat podlecelki a utvdet si komplexgjSi pohled ng

instrukci a pokyd, dokdzat se dost:
k vysledkiim a odhadnout své sily
ohodnotit sebe i druhé.riPuznani se it
s chuti.

aimatematické, {firodni, spoléenské 3
&ulturni jevy. Samostatnexperimentova
a pozorovat, porovnavat vysledky
vyvozovat zaery. Méli by mit kladny
vztah k w@eni, dokazat posoudit s
zlepSeni, své nedostatky, jak se mo
zlepSovat a kriticky hodnotit své vysledk

=

|

[N

nou

ad. 2. K. kieSeni problérin

ad. 2. K. kieSeni problérin

Di# vnim& problémy a &hi
v bezprostednim okoli, jako motivace pr
feSeni problétin je pozitivni odezvaResi
problémy, na které sta— napodobolLi
pro jejich opakovani, naéaéjsi problémy
ieSi diky opee a pomoci dosiych.
Vyuziva své bezprostdni zkuSenost
zkouSi a experimentuje metodou pokus
omylu. Pokousi se vymyslet novéSeni —
ma vlastni, originalni napady, vyuzi
dosavadnich  zkuSenosti, fantazii
piedstavivost. B feSeni problérin uziva
logickych, matematickych i empirickyc
postugi. Chape jednoduché algoritn
feSeni Uuloh, kterych vyuziva v dalSi
situacich. Zpesiuje si p@etni gedstavy,
uziva ¢iselnych a matematickych paojm
vhima zakladni matematické souvislo
Dokaze rozlisit, kteréeSeni jsou funini a
ktera ne, dokaze zvolit to spravne. Sy
aktivitou a iniciativou se snazic¢as a

uvazliw problémy vyesit, protoze chape

Ze vyhybat se probléim nevede Kk cili

Zak dokaze vnimat problémy ve $ko
omimo ni, gemyslet o nesrovnalostech
a vyuzivat ktomu vlastni Usudek
zkuSenosti. Vyhledava informace vedo
k feSeni probléemu, vyuziva ziska
,védomosti a dovednosti, nenecha
uodradit moznym nezdarem a vytrve
hledaieSeni, uziva logické, matematicke
y@mpirické postupy. Qifuje spravnos
i®Seni, spravné postupy uplaje i i

hSleduje svj vlastni pokrok. Sva uvazliv
nyozhodnuti si dokaze obhajit adadomuje
che zodpov¥dnost za sva rozhodnuti. S
vysledky si zhodnoti.

S5t
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D

podobnych nebo novych problémec
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Pokud ma pozitivni odezvu i za snaht
neboji se chybovat.

ad. 3. K. komunikativni

ad. 3. K. komunikativni

Dit ovlada re¢, hovai ve wtach,
vyjadiuje samostath své mysSlenky
otazky i odpo¥di, rozumi tomu, co slys
reaguje slovér a dokaze vést smyslupln
dialog. Dok&ze vyja@vat své prozitky
pocity a nalady fe¢i, vytvarnymi,
hudebnimi, dramatickymi a dalSir
prostedky. Domlouva se gesty i slov
rozliSuje rekteré symboly a rozumi jim
Komunikuje bez zabran a ostychu &
i dosgglymi. Chape, Ze komunikativnos
vstiicnost a aktivnost je vyhodou. Ovla
dovednosti, kteréipdchézejéteni a psani
RozStuje si slovni zasobu a aktignji

pouziva klepSimu dorozumi se
s okolim. Dokaze  vyuzit knize
encyklopedii, poitace, telefonu,

audiovizualni techniky atd. Vi, ZzZe
moznost dorozumivat se i jinymi jazyky
ma vytvdeny zakladni fedpoklady
k u¢eni se cizimu jazyku.

Zak se vyjatlje v logickém sledu
vystizré, souvisle a kultivova)y jak
,V pisemném tak i
YRozumi tomu, co slySi u druhych a doka

reagovat a &inné se zapojit do diskuze.

Dokaze si obhajit sy nazor pomoc
nvhodné argumentace. Rozumiiznym
yprojevim komunikace (texty, gest
.obrazové materialy, zvuky,...)r&mysli o
nich, reaguje na&a vyuziva je ke svém
trozvoji a Kk aktivnimu zapojeni se (
dapole&nosti.  Vyuzivda informéni  a
. komunikani prostedky a technologie k
kvalitni komunikaci s okolim. VyuZzZiv
komunika&nich dovednosti k vytvéni
Kvztahi  dualezitych  k plnohodnotném
souziti a kvalitni spolupréaci s ostatnimi.
e

a

v astnim  projevu.

u

17e
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o
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ad. 4. K. socialni a personalni

ad. 4. K. socialpérsonalni

Dit se samostatnrozhoduje, umi s
udélat nazor a vyjétit ho. Uwdomuje si,
Ze zodpovid4 za své jednani a nese Z
dusledky. Svym zfisobem vyjaduje
citlivost, ohleduplnost, pomoc slabsi
rozpoznava nevhodné chovani. Vnii
nespravedlnost, ubliZzovani, agresivitu
Ihostejnost. Mezi ostatnimi se doka
prosadit i poddit, domlouvat se
spolupracovat, uplabvat zakladn
spol&enské navyky a pravidl
spole&enského  styku. Je  schop
respektovat ostatni, vyjednavatjjimat a
uzavirat kompromisy. Napodobu
prosocialni chovani a mezilidské vztahy
sveho okoli. Dokaze se spolurozhodo
piijimat a dodrzovat povinnosti
dohodnutd a pochopena pravidla
piizpisobovat se jim. Je obetny i
setkani s neznamymi  lidmi  nel

q

as druhymi

i Z&k ve skupi &inné spolupracuje
podili se na uti&ni pravidel prace
avttymu, pozitive ovliviuje  kvalitu
spole&né prace. Spoluutya piijemnou
matmosféru  ve  skupén  Diky své
m@hleduplnosti a U¢t k druhym  pispiva
lkaupewiovani  dobrych  mezilidskyc

2eztahi. V pripact poteby pontize nebo g

apomoc sadm pozada.(iBpivad k diskuzi

tieba i celé iidy, efektivié spolupracuje
pi  feSeni Ukolu, odaije
nekuSenosti druhych lidi, respektujézné
moznosti acerpd podeni ztoho, co s
jenysli druzi, caikaji a dlaji. Ma pozitivni
g#edstavu o sal kterd podporuje jeh
aebedveéru a rozvoj. Ovlada aidi své
gednani a chovani, aby byl sebeuspoko
adosahl sebedcty.

DO
mu

v neznamych situacich. Nevhodné a je

U
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negijemné chovanéi komunikaci doka
odmitnout. Chape,

Ihostejnost, agresivita a nasili)
nevyplaci a Ze je lepSi v§esSit dohodou
DokézZe se branitifkoii ze strany jinéhg
ditcte.

7

ze veékeréfl'lq)fij
(nespravedInost, ublizovani, ponizovani
se

ad. 5. K.ginnostni a obanské

ad. 5. a 6. K. ¢éénské a K. pracovni

Dit se &i planovat, organizovafjdit
a vyhodnocovat svécinnosti a hry.

Rozpozna své silné a slabé strankgbcanskou:

Odhadne rizika svychéinnosti, jde za
svym cilem, ale dokaze se fizpasobit
okolnostem. Chape, Ze saibe svoboda
rozhodovat, ale Ze zaraveza to nese
zodpovdnost. Ma smysl pro povinnost
k ukolim a povinnostem ifstupuje
zodpowdrg. Zajima se o &hi okolo a je
k nému otevené. Chape, Ze zajem 0 okd
¢inorodost, pracovitost a podnikavost jg
piinos, naopak Ihostejnost, nevSimav(
pohodlnost a nizkd aktivita m3
negiznivé disledky. Ma svoji zakladni
piedstavu o tom, co je spravné v soula
se zakladnimi lidskymi hodnotami
normami a co je v rozporu a shazi se pq
toho chovat. Spoluutvé pravidla souZiti

D

L

vBa

s vrstevniky, rozumi jejich smyslu a chépé

pottebu je zachovavat. Wdomuje si
prava svoje i druhych, ¢ii se je
respektovat a hdjit a chape, Ze vSichni n
stejnou hodnotu. Chape, Ze piesti, ve
kterem Zije, je pro & dalezité a
uvédomuje si, Ze toto prastdi svym
chovanim spoluutd@d a mize je ovlivnit.
Dba na zdravi a bezgiesvé i druhych
chova se odpadné s ohledem na zdravé
bezpeéné prostedi (@irodni [
spole&enské).

fyzickému i psychickému nasili. Cha

’CIF si wdom svych veSkerych prav

a
]

L ej

V zakladnim vzélavani jsou tyto d¥
kompetence rozdené, na kompetenci

Zak respektuje druhé lidi, vazi si jeji
vnitinich hodnot, dokaze se vcitit do jeji
situace, odmita utlak a hrubé jedn3
uvédomuje si povinnost postavit se pr

1

principy zakoii a spoléenskych norem
ovinnosti. V dané situaci se rozhod
ibdpovédné, poskytne pomoc dle svya
0Znosti, chova se  zodpamne
U krizovych a Zivot a zdravi
ituacich. Respektuje a chrani nasSe tra
Ukulturni i historické edictvi, projevuje
ladny postoj k urdeckym difim, smysl
0 kulturu a tvéivost. Aktivine se
zapojuje do kulturniho a sportovnihénd
h&pe zakladni ekologické souvislost
environmentalni  problémy, respektl
kvalitni Zivotni prostedi, rozhoduje s
Eéjmu ochrany a podpory zdravi a trv
udrZitelného rozvoje spalrosti.

A kompetenci pracovni:

Bezpe&né a &inné pouziva materidly,
nastroje a vybaveni, dodrzuje pravid
Ini povinnosti a zavazky, adaptuje se
zmeénéné nebo nové pracovni podmink
K praci gistupuje nejen z hlediska kvalit
funkénosti, hospodarnosti a spdéaskéha
vyznamu, ale i z hlediska ochrany zdr
vSech, ochrany Zivotného prosti i
ochrany kulturnich a spalenskych
hodnot. Vyuziva veSkeré své znalost
zkuSenosti ziskané v jednotlivyc
oblastech v zajmu vlastniho rozvoje i S
piipravy na budoucnostini podloZend

19

ohroZujicic
dice

ch
ch

ni,

Ot
be
A

a

je

h

h

je

ale

la,
na

Y.

AVi

th

ve



rozhodnuti o dalSim vzthvani a
profesnim  zarreni. Orientuje  S¢
v zakladech podnikatelského z&mn a
k jeho realizaci, chape podstatu, cil| a
riziko podnikani, rozviji své podnikatelské
mysSleni.

\1*4

Tab. 1 (RVP PV, 2004) a (RVP ZV, 2007)

2.4 Matematika v zakladnim vzdlavani

V RVP ZV je oblast Matematika a jeji aplikaowzdlena do 4 tématickych okrih
V obdobi, které navazuje naeglSkolni vzdlavani (1. obdobi 1. stupn od 1. do 3.
tiidy) se setkavame siemi okruhy: 1)Cislo a péetni operace, 2) Zavislosti, vztahy a
prace s daty a 3) Geometrie v ravanv prostoru. (RVP ZV, 2007)

2.4.1 Postaveni matematiky v RVP pro ZV

Klicové kompetence v RVP pro ZV jsou vyjmenovany saatostve vyuce by se

nently odcklovat, ale rozvijet vice slozek kompetenci najednou

Ucitelé by n&li matematiku dit Zaky aktivnimicinnostmi, aby Zaci mohli své znalosti
uzit v redlnych situacich. Matematika na ZS b§lanrozvijet - abstraktni, kauzalni,
exaktni a analyticko-syntetické mysleni, logickiériické usuzovani, &it srozumitelné,
piesné a ¥cné argumentaci. Zaci si post@pusvojuji matematické pojmy, symboliku a
zaklady matematického jazyka. Krémporozumini déni swta vede matematika
k organizaci vlastni prace d@igpiva k formovani osobnosti Zaka - rozvifisttdnost,
vytrvalost, schopnost sebekontroly, itvost, vynalézavost, sebikru, pracovitost,...

Matematické vzflavani snétuje k:
= osvojovani z&kladnich matematickych pajm

» vytvareni zdsoby matematickych néstroj
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» rozvijeni zkuSenosti s matematickym modelovanim,

» rozvijeni zkuSenostii®Senim uloh a problém

» provacdni rozboru problérina vytvaeni planueseni,

» zpresiovani vyjadovani a zdokonalovani grafického projevu,

» rozvijeni logického mySleni a Usudku.

Dovednost pisendn z hlavy €itat, odtitat, nasobit a &it a toto vSe urét pouzivat
v béZném Zivok je sowkasti matematické gramotnostiafaz je kladen na procésSeni

problému, ne na samotny vysledek.

Nazev pednttu ,matematika“ je jiz tradini, i kdyz na 1. stupni by se st&jdokre
mohl predmét nazyvat ,péty”. (Fuchs, E., HoSpesova, A., LiSkova, H., 20B6staveni
matematiky v RVP pro ZV)
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3. JAK SE MATEMATICKE PREDPOJMY
OBJEVUJI V DETSKE HRE

Slovo ,gedpojmy” Helus nahrazuje slovem igmwdéni“. Je to peklad slova

preconcept.

V této ¢asti se budu zabyvat ukdzkawinnosti dti z matéskych Skol, a jak se
béhem nich objevuji matematickéguipojmy, ukazky zaznamenaly studentky 2nfku

kombinovaného studiaitelstvi pro mateskeé Skoly.

3.1 llustrace 1 — uspbadani, porovnavani

Prvni ilustraci pejimam ze seminarni prace Gabriely Janske.

Tii chlapci (5 let) si hrali s vikodrahou, rozélili si masinky, vagonky a jezdili si
s nimi po kolejich. V této jejichile se objevily pojmy z uspadani: prvni, druhy jeti,
objevil se zde i pojem hned za, dale porovnavarozsivi: steji, vic, nejvic &iselna
rada l - 4.

Rozhovor
Adam: ,Ja pojedwprvni, protoZze mamejwtsi maSinku a ta jezdi tité nejrychlejc.”

David: ,Ja pojedudruhy, hned zaAdamem, protoZze mam o trocinensimasinku a ta

asi pojede o trochu pomalejc.”
Lukas: ,J& pojedu #eti, hned zaDavidem, protoZze mamejmensimasinku. Ta sice

mozZna pojede nejpomalejc, aledria vibec nevadi, protoze mam nejkrgshmasinku

ze vSech. Je totiz celad oranzova a ma zelena kola.”
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Adam: ,Zapojim sidvavagoénky.“

David: ,Ja si zapojim takylvavagonky.”

Adam: ,Parada, tak to budem mipln¢e stejrv vagonk, vid?*

David: ,To teda jo.”

Lukas: ,A ja si zapojimi/i vagonky a budu mit jeden vig nez mate vy. Mam sice

nejmensmasinku, ale zato budu mi¢jvicvagonk. To se mam, co?

Adam: ,Mn¢ to teda vibec neva, vzdymas jenono jeden vagonek vimez ja. Kdyz
budu chtit, pipojim si jes¢ dvavagonky a budu mit jeden vicnez ty a dokonce @va
vic

nez David. TakZe vlastibudu mit ze vSeciejvic —ty/ vagonky.“

Lukas: ,Ale ja si gipojim jeSt jeden vagonek a to budeme mita stejd — ctyri

vagonky.“

Adam: ,Hm, to teda jo. A kolik by si museigmjit vagonlki David, aby rdl stejre jako

my dva? Nevis?*

Luk&s: ,Myslim si, Ze kdyZ si Davidipoji jeSt dva vagonky, tak budeme mitchni

tl stejre vagonk. Co ty na to, Dado?"

David: ,Jasr¢, pripojim si jes¢ dva vagonky a mame vsichni stefn

MWW W W W W v

3.2 llustrace 2 — relativni néfeni, uspdaadani

Druha ilustrace pochazi ze seminarni praceynBeneSoveé.
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Dva chlapci (4 a 6 let) si &phrali s vi&gky a peli se o to, kdo z nich ma dék
delSi, kratSi — tomuto porovnavani délek beZitka serika ,relativni néfeni®. Také se

zde objevily pojmy usp@dani — prvni, druhy a pojmyed a za.
H:,,J& mamdlouhejvlak®.

M:,,Ja mamdelsf.

H:,,Ne, ne, jA mam delsi*.

M:,, Tak si ty vagonky spgtiame.

Chlapci paitaji:

M:,,Jedna, dva,A, ctyr, pét, Sest.

H:,,Jedna, dvaa, ctyr, pet".

H:,,Mame steja dlouhy“?

M:,, Tak si je zr¥ime".

Chlapci si gikladaji vliacky s vagonky k séka pon#ru;ji si je.:

M:,,No vidi§, j& mandelSi Pridej sijesSk jeden vagonek a budes mit steffiouhe]

vlak®.

Hra pokrauje.:

H:,,Jajedu za tebcl

M:,,No, to bude alellouhacesta“.
H:,,UZ jedu”!

M:,,Ja jedu t& dopedd.
H:,,Pojede&a mnotf?

M:,,Ne, ja te/’ jedupred tebot..

H: ,,Pojedeme na kodeou“?
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M:,,JeSt mneceka zatéka a budu na kon@ay"“.

H: ,,Ja& tam budurvnf.

M:,,To si nemyslinprvnitam budu j&, ty tam bude$uhef'.
H:,,Jedu dopedu"!

M:,,Kone’na, pa’kam tu na tebe".

H:,,JeSt kousek a uz jsem taky na kamg'.

3.3 llustrace 3 — prostorova orientace

Tieti ilustraci pejimam z prace Lindy Smidové.

V praci se objevily pojmy vztahujici se k piareveé orientaci. Nejdve jde o volnou
hru dvou (pozdi trech) divek. Hdlicky si hraly s panenkami. Jednaglen mensi
panenku a druha¢t8i. U sebe ®ly i krabici s obléky na panenky. Kémto dema
holcickam se fidala jest tieti.

.Naty, sedni sivedle Klarky, ta mavetsSi panenku, tak ji #¥eS pomoct* —ika
Anicka

»~Ja nechci, chila bych sedt mezi vamia pfinesu si svoji panenku” — odpovida
Natalka.

.Ne, Antka musi sed#t vedle mng protoZze jsme kamaradky, tak si sedf@ba

naproti nan — dodala Klarka.

»Tak ja si jdu pro svou panenku, mam tamhlenmiou” — ukazuje Naty na panenku

a jde si pro ni. Déle sidicata hraji vSechny spafee.

Na zaklad této hry pani titelka pipravila pro @ti pracovni list, kdy kreslily podle

slovniho diktatu.
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Zadani ukolu: ,Uprosted papiru nakreslime dowek,
pod dotkem auifko,
nad dodkem slurdko.
Napravo od slaka — mraek maly,
nalevo od sldka — mraek velky.

Napravo od datke nakreslime strondek.”

Obr. 6 obrazek dle diktatu (seminarni prace Lindyidbvé)

3.4 llustrace 4 — délka, prostorova orientace, mnaivi,...

Ctvrta ilustrace je z prace Soni Kyselové.

V této ukadzce se vyskytuji pojmycujici délku, pojmy z prostorové orientace,
porovnavani, weni mnozstvi, geometrické tvarydesa a rychlost.

Tii déti (5 let) si hraji s tevénymi kostkami a stavi si budovy.
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Rozhovor:

K: ,Tady bude most dlouhej..”

M: ,Kde? Tady dol® Tak na....” (podava K. 4 kostky)

K: ,Jsou tam je& ty kulaty kostk®*

T* ,JA mam jednu, chces ji?"

K:* Jo, ale potebuju jichvic*

M: ,,UZ tu nejsou.” (kouka do krabice na kostky)

T:* Dame tam ty Zluty?“

K:“Ne, ty jsoumoc velkypani witelko, mame jestty kulaty kostk®

P. U.: “Ty mysli$ tyhlevalce? (K. kyve hlavou) Jestli jste prohledali krabicitam

Zadné nejsou, tak jiné uz bohuzel nemame.”

T. vola na K.: ,Tady jsou jeétdve v garazi“

M:“Ne ty ne, to je myka na auta!“ (ukazuje, jak se valcectp

K:“Hm, tak nebudeme mit most.” (urazi se a jdersithinam)

T:* Ja ten most postavirady.” (p7esouva kostky a stavi mensi most)
M: ,M @zu?“ (chce vjet autkem na most)

T:* Jo, ale pomaly a nespadne.”

M. jede s autkempomalupres most

T.:*Co kdybysme udali tunel za moster?

M:*Jo, az sem...! (ukazuje rukou do vySky a vola na KChceS s nama postavit

tunel?”
K:*Tak jo..."

K. se gidava k T. a M. a &li spole’née pokracuji ve stavb.
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3.5 llustrace 5 — tidéni

Pata ukazka je'gjata z prace Heleny JaroSové.

Vyskytuje se zdeaidéni veéci z EZzného Zivota éti v matdéské Skole. Bti zde tidi
odpad do barevnych krabic, jednou chlapec odhapbredeny obrazek do krabice na
plasty, ostatni &i si toho vSimly a chlapce na to upozornilyi Rre dti tiidily koralky
podle barev, panic¢itelka jim pomohla tim, Ze do kazdé&ilpadky dala po jednom
koralku. Ri dalsi e ,Clovéce, nezlob se* jeden z chlapmedokazal peitat steji
rychle tak, jako tahl figurkou &asto postoupil o vice pokk a to se nelibilo ostatnim
détem. Dti mohou fidit podle barev, velikosti, tvaru, podle materjalu Fi
predstavach @isle si dti bud’ dokazicislo propojit s pétem prvki nebo je pro &jen

slovo bez vyznamu getnosti.

3.6 llustrace 6 — Fidéni, ¢iselnarada — paitani po jedné

Sesta ilustrace pochazi ze seminarni pracyg Ratgwirthové.

Petra Jungwirthova popisuje ranni hru chiape wku 5-6 let. Skupina chlafcsi
pujcila dievené kostky a autka a zaali si stawt garaze. Do garazfidili auta podle
typu aut — osobni, nakladni; podle velikosti a bafleaké autika a garaze @dtali po
jedné. Gardzi napdali sedm. B pocitdni aut jeden z chlapczapomsil na cislo
dvanéct a tak ho ostatni opravili a s pomoci péitelky napaitali celkem patnact aut.
Pak pditali, kolik maji osobnich a kolik nadkladnich aRb spgéitani utovali, kterych
je vice a kterych mén V této e se vyskytly pojmyitdéni podle druhu, barvy,
porovnavani mnozstvi@selnérada — poitani po jedné do patnacti.

28



V odpoledni te si ti holcicky (5 — 6 let) hraly s koralky, z kterych navlékaly
nahrdelniky. Nejprve jak chliy, poté se do hry zapojila panéitelka a zé&aly tridit a
navlékat koralky podle barev. Pojmenovavaly baRgtom pani &itelka zadala ukol,
Ze kazda halcka bude navlékat koralky podleciteho systému — ndpdva modré arit
Zluté, dalSi divk&tyti zelené a jeden oranzovy,... Po téte hely za Ukolfadit koralky
pied, za, hnedipd, hned za sebe dle pokymMNejprve tedy koralkyitdily podle barev,
piitazovaly dany p&et podle witého pravidla a usgadavaly — ped, za, hnedipd,

hned za.
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4. CO NAM NABIZEJi UCEBNICE NA POCATKU
SKOLNIi DOCHAZKY

Ri prohlizeni @ebnic matematiky pro 1. ¢nik ZS jsem sledovala, co je
v uéebnicich jako opakovantiva z matéskych Skol — €im autdi pocitaji, co dti umi
a co je jiz probirani nové latky. Z kazdéebnice jsem prohlédla cca prvnidicet

stran.

Proslé tebnice nabizeji na svémdatku znazatovani a vybarvovani danéhodho
(prevazrg do 5); opakovantiselnérady do 5; dokreslovani obrazkio p@tu; urcovani
poradi — prvni, druhy, posledni&¢b uréuji umiseni pied, za, hnedipd, hned za; duji

vétSi, mensi, stejné.

V rekterych «&ebnicich se objevuji i Udlohy s poznavanim acouénim
geometrickych tvar — trojuhelnik, kruh¢tverec, obdélnik a dalSi (Obr. 7); popis cesty a

orientace v prostoru (vpravo, vlevo, nédodole, vpedu, vzadu); hledani rozdil

(/9 Qj

S, 82
£

Obr. 7 Vybarveni geometrickych téafMolnar, Mikulenkova, 1999, s. 9)
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Pro svoji praci jsem pouZila tyt@ebnice:

(1. Landova, V., Staudkova, H.jfova V., 1993, Matematika 1 pro 1.¢rdk ZS,
Alter;

2. Molnér, J., Mikulenkova H., 1999, Matematika fdr. ra&nik 1. dil, Prodos;
3. Tardbek, P., Kopkova S., 2005, Matematika 1 pro 1. r. ZS podle RD®Aaktis;

4. HoSpesova, A., Divisek, J., Kioa F., 1996, Sit ¢isel a tvait Matematika pro 1.

ro¢nik, Prométheus;

5. Karova V., 1995, Matematika 1 pro 1¢mék ZS a OS 1. dil, Scientia)
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5. TESTOVANI KLICOVYCH KOMPETENCI NA
POCATKU SKOLNI DOCHAZKY

Protoze m zajima, jaké znalosti aéglomosti z matematiky si fmasi dti
z matéskych Skol, sestavila jsem si test zkoumajitévpzrie jejich kompetence

z aritmetiky. Test jsem sestavovala na zakkadtu z 90. let.

5.1 Vychozi test z 90. let

Ve 3Skolnim roce 1994/1995 byl proveden vilddch vCR, SRN, Holandsku
vyzkum aritmetickych kompetenci Sestiletycttid(Ticha, HoSpesova, Kina, 1995,
Obecna/obanské skola. 4). Test uveden viflozec. 1.

Test mil zjistit, zda zéky pii vstupu do Skoly nepodatgjeme pod heslem
.neprettZzovat zaka“. AvSak nedostavame ho pak do situate sk ve Skole nedovida

nic nového a nechape grese ,&la veda“ z \&ci, které doke zna?

Test byl vice za#sien na aritmetické Ulohy — porovnavani velikostialmst ¢islic,
znalostciselnérady, p@itani po jedné, vyzriani ukitého patu, reSeni jednoduchych

tloh z reality s vyuzitimgtani a oditani.

Zakim byl test zadan ve 3. tydnu $kolni dochéazky. T™esid bylo provedeno
v riznych mistechCR (ve méstech, na vesnicich).i€stoze byly & z rizného

socialniho zdzemi, neprojevily se mezi nimi vyraevgdily.

Pouze timto testem ale nezjistime @pl&e,éeho bychom pak mohli vyuZzit. Testy

bychom ngli doplnit rozhovory s jednotlivymi Zaky a z&iiit se na tyto otazky:

32



- odiikatradu nazu cisel do 10;

- spaita paet prednta v oboru do 10;
- ukaze ueny paet predmety;

- porovna velikost dvoufpdmeta;

- zna barvy;

- odpovi na otazku, jak se Zmi pcaiet predmetd, jestlize jeden fidame nebo
ubereme.

Text zadani uloh:

1. Na obrazku je fada domui. Najdi nejvy&si dam 2. N,a dal$im obrazku jsqu déti na dfevénych ko-
a nakresli pod ngj kiizek. nicich. Jeden konik ma &islo 5. Vybarvikrouzek
s Cislem 5.

Joo
= e
= o)
.U,Eg gk
= Clal
oo Elelel
DA ey S

3. Kdyz startuje raketa, odpocitava se okamzik 4. Vybarvi 9 kolecek.
startu pozpatku. Tfeba: 5, 4, 3, 2, 1, start. Vedle
obrazku rakety jsou v obléCku ¢isla. Dej do
krouzku dalsi &islo, které feknu pfi tomto
odpoditavani: 10, 9, 8, ...

g

it

A 55 )

5. Mame hraci automat (doplnit demonstraci na 6. Eva ma 10 K&. Koupila si papirové bryle na
obrazku nakresleném na tabuli nebo vyuzit pro- karneval za 8 K¢&.
jektor; nékteré déti znaji tuto hratku pod Kolik korun ji zbylo? Dej do krouzku &islo.

nézvem TIVOLI). Vystieluji se kulicky, které
zapadaji do misek. Tomas$ ziskal 3 body a 4
body. Kolik je to dohromady? Dej do krouzku

Cislo.
Qo P
4 f' W ;
- ) ||
258 F0
=y 9 2
1! 167 9 4
3 8
2 0 T
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Obr. 8 Zadani uloh z testu z 90. let (Obecnéiokka Skol&. 4, 1995)

Vysledky by mnily slouzit k Upra¢ ucebniho planu pro 1. &aik. (Ticha, M.,
HoSpesova, A., Kiina, F., 1995, Obecna/éénska skolas. 4)

5.2 Sestaveni testu pro zjisini kompetenci zakk na potatku

Skolni dochazky

Vzhledem k tomu, Ze odi@dchoziho testovani HoSpesovéfiky a Tiché uplynulo

jiz vice nez 10 let, rozhodla jsem se opakovat pogidest kompetenci zak

Ulohy jsou sestaveny tak, abych zjistila, conatematiky umi Z&ciip vstupu do
Skoly. Aby Zaci mohli testeSit, nepozadovali jsme zapitsel. Pokud bylo vysledkem

¢islo, Zaci ndli za ukol je zakrouzkovat. Cely test je uvedepiilozec. 2.

Testovala jsem znalosti, které by Zadlinpievazri mit asi az v prosinci. Vzestupné
a sestupnéiselnérady do 10, vzestupri@ada po dvou do 10¢gani a oditani v oboru
¢isel do 10 — pomoci slovnich udloh,ceni velikosti pedn®tu — ukené déma
priblizujicimi Udaji, doplgni do rfady znazoréné body (domino), dokresleni do
urtitého p@tu a uteni ¢asti — vyjadené zlomkem, Zaci #i za ukol utit ¥ z celku,

coZ je @ivo az druhéiidy.

5.2.1 Ukazky uloh a jejich rozbor

Ulohagislo 1 je zamena naiselnérady jak vzestupné tak sestupné, ukolem i ur
nasledovnika vac v oborucisel do 10, specialniast této ulohy bylareti fada, kdy

Z&ci maji za ukol wit nasledovnika vzestuptiady jdouci po dvou.
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1. Jaké ¢&islo bude mit zavodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouZzkuj.
3 10

A S T e N N Y
= = g EN = BN =
] [&] [ 5 6
i - h 2 8 4
7 9
6 9
2 1
8 10
7 5
2 7 5
3 4
8 1. 9
10 6

Obr. 9 Ulohas. 1

Ve 2. Uloze je wWezité znat rozdily mezi pojmy ,velky”, ,maly",  ltky" a
»dlouhy*. Maji urcit malého, ale dlouhého jez&ka.

2. Na zahrad€ nim b&ha maly, ale dlouhy jezevéik, zakrouzkuj ho.

Obr. 10 Uloha. 2
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3. uloha je slovni, ukolem je &thni v oborucisel do 10, je zndzokna obrazky
jablek, kdy maji od pgteinich 9 jablek od#st 4 sgzena a zakrouzkovat pet, ktery

zustane.

3. Méme 9 jablek, 4 jablka jsme snédli, kolik jablek nim zbylo? Zakrouzkuj podet.

Obr. 11 Uloha:. 3

Ve 4. Uloze maji Zzaci za ukolradit 2 dominové kostky tam, kam piatZde je téz

sledovano pochopetiiselné posloupnosti — znazéng te&kami.
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4. Vyber chybéjici kostky domina a spoj je s mistem, kam patii.

00000 | 900SO | 20008 | 60008 20008 | 0080
oesee eoee® oeooe (1 1] ® 9000
(1111 290009
os0®

Ll seoeee®
osee®

®
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® 209 o®

(1121 ]
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eeos (11 1] 280 eee L 1] ee [ ]

Obr. 12 Uloha:. 4

5. Uloha je za#tena na dokreslenit@dnmeta do ukitého p@tu — k 3 hezdickam

dokreslit takovy péet hwzd, aby jich bylo celkem 7.

5. Dokresli tolik hvézdicek, aby jich bylo 7.

Obr. 13 Uloh&:. 5

6. Uloha je off slovni, pouze je nacgani v oborucisel do 10, kdy Zaci maji na
z&klad mnou pecteného zadani &ist 6 hruSek a 3 mandarinky a zakrouzkovat spravny

celkovy pa@et ovoce.
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6. Na mise s ovocem mame 6 hrudek a 3 mandarinky. Kolik je na mise celkem ovoce, zakrouZkuj?

Obr. 14 Uloha:. 6

7. Uloha je na deni ¢asti z celku — na obrazku je 16 skek a zaci maji za ukol
vybarvit ¥ z celkového ptu.

7. Vybarvi évrtinu sluniéek.

A

>

A

A
vhig BAy VAg VAg¢
<l > 4()> <(>> s e
PTA PYA OvA ApA
v Yi¢ YAy BAg
Y
vis vhy VA  VAg
I
vig Sy  vA¢ YAy
DY OFA Pyd BYA

Obr. 15 Uloha:. 7
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6. VYHODNOCENI POSTURJ ZAKU PRI RESENI
TESTU

6.1 Volba postupu

Test byl pedlozen Zakm na tech listech A4. Na prvni strarbyly 3 diki ukoly
z Ulohy¢. 1 a uloh&. 2. Na druhé stranbyly dlohy¢. 3, 4, 5. A naittim listu byly
tlohy ¢. 6 a 7. Zaci postugnvypliiovali test, po mémigsteni zadani Gloh. Pieseni
testu jsem nejdve vypracovala tabulku, kde jsem zaznamenala, 3aki fesSili
jednotlivé ulohy. Zaznamenavala jsem spravné ingpatipo¥di, pogipack i chyhgjici
odpowdi. Nejdiive jsem zpracovala tyto vysledky pro vSechny Zaohromady.
Pozdji jsem data rozdila na divky a chlapce. U tabulek vilpze ¢. 3 je vyp@itana
procentualni usfnost. U nespravnych odpmi jsem se zawila na cetnost

jednotlivych nespravnosti. VSechny informace jsexk fenesla do grat

6.2 Casovy harmonogram

BEhem dvou dni v prvnim tydnu Skolni dochazky jsewstaila dw Skoly. V kazdé
Skole to byly d¢ prvni #idy. NavsStéva v kazdé iid¢ trvala asi 30 min, kdy jsem
testovala vSechny zaky najednou. Pokazdé jsem fatetda zadani uloh, vifpact

potreby i rekolikrat.
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VYSLEDKY VYZKUMU

Testu se ziastnilo celkem 84 Zdkze 4 prvnichiid. Z toho bylo 38 divek a 46
chlapd. V této¢asti srovnam i podobné ulohy aymdniho testu, abych zjistila, jak se

7.

vyvijeji znalosti @ti. Maj test Z4ci vyptovali jiz v prvnim tydnu své Skolni dochéazky.

Zatimco mvodni test Zaci vygovali az v tydnuitetim.

7.1 Ulohaé. 1

Ulohat. 1 se skladala zéecheasti.

Prvni¢ast zji¥ovala, zda Zaci dokadzou pokowat ve vzestupni&ad po jedné.

1. Jaké &islo bude mit zadvodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouZkuj.
SN, A S AT AT AT
<2 <D A0 - < N <9 O < ' ’ ?
4] s
Mt el et P N ot Mg
' 2 8 4
7 9

Obr. 16 Uloha:. 1a
Spravnou odpad” 7 zakrouzkovalo 62 Zékz 84, coz je 74%. Z toho 27%&\dat

(71%) a 35 chlapc(76%).

Chybné odpaidi:
5 dti na zadany ukoltbec neodpaosdélo, 4x ¢. 8, 4x¢. 1, 4x bylo zakrouzkovano

vicedisel, 3x¢. 10 a 1x¢. 9 ag. 5.

U tohoto Ukolu vznikly chyby u Zaknejspis ze Spatného pochopeni zadani.
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la. uloha - rostougiiselnarada po jedné - spravna odgav7
chyba | 8 1 nic | vic odp. 10 9 5
cetnost | 4 4 4 4 3 1 1

ug

m]

i
mvic odp.
m10

o

ms

graf¢. 1 — chybné odpadi ulohy 1a

Druh&iast byla zar¥ena na sestupndadu po jedné.

Obr. 17 Uloha:. 1b

Zde spravnou odp&¥ 4 zakrouzkovalo pouze 43 Zéak 84, coXini 51%. Z toho
20 céveat (53%) a 23 chlafic(50%).

Chybné odpadi:
19x byla zakrouzkovandslice 6, 5x¢. 10, 5x nebylo odpazeno wibec, 5x bylo

vice odpo¥di, 2x¢. 8, 2x¢. 3, 2x¢. 1 a 1x¢. 5.
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Nejwtsi vyskyt Spatné odpeédi 6 vznikl nejspis tim, Ze Zaci nepochopili (8esli),

Ze maji pokréovat sn¢rem doli a misto toho naopak pokiavali vzhiru. Pak ¥tSina

zbylych Spatnych odpedi bylacisla, ktera se v zadaném obrazku vyskytovala.

1b. Uloha - klesajidiiselnarada po jedné - spravna odgdv4

chyba |6 10 nic

vicodp. 8 3 1 5

éetnost | 19 5 5

5 2 2 2 1

RS
m10
Hnic
B vicodp.
s
3

1

u5

graf¢. 2 — chybné odpadi ulohy 1b

Tato tloha uzce souvisi s Ukolén3. Kdy zaci maji pokiovat v sestupnéiselné

fad® a maji zakrouzkovat navazuji¢islo. V pivodnim testu zZaci usp ze 43,5 %,

v mém pipac byl vysledek o &co malo lepSi, zaci zvladli ukol z 51%. Je mozreé, z

3. Kdyz startuje raketa, odpocitdva se okamzik
startu pozpatku. Treba: 5, 4, 3, 2, 1, start. Vedle
obrazku rakety jsou v oblacku &isla. Dej do
krouzku dal$i ¢islo, které feknu pfi tomto
odpoditavani: 10, 9, 8, ...

gy ™

H:j 10 &) 8

RN Ky Kg)

k lepSimu vysledku ffspéla i prvni ¢ast z mého
zadani, kdy ukol byl obdobny, pouze byieselna
fada vzestupna po 1. Tudiz uz pro zaky nebyl ukol

tak novy.

Obr. 18 Ukolé. 3 (Obecné/akanskéa skola. 4, 1995)
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Zaci ,ptat* po dvou. Zda si spoji

Treti ¢asti jsem clda zjistit, zda dokazou
dvojice postaviek na obrazku &iselnym pétem.

,"::: " AR 7N, i AT - A P e
L e oy G B e @GR 2 7 5
fars e T i S o S <
ol [ 5 e o e
- 2 [ = a4 E 16 = - = e .
8 1 9
10 6

Obr. 19 Ulohas. 1c
Tatoc¢ast Ukolu dopadla nejie z celého testu. Spravnou odpd\8 zakrouzkovalo

pouze 22 zak, to je pouhych 26%. Divek bylo 6 (16%) a chlkafé (35%).

Chybné odpaidi:
30x se objevila odpéd’ 7, 11x¢. 5, 8x byl Ukol nezodpazen, 4x¢. 10, 2x¢. 9, 2x

¢. 3, 2x¢. 2, 1x¢. 4, 1x vice odpoxdi a 1x¢. 1.

30x zakrouzkovana odpall 7 byla zapicinéna asi pokréovanim viad po jedné,

misto po dvou. Zbylé odpedi byly asi jen #izné pokusy.

1c. tloha - rostoudfada po dvou - spravna odpav8
chyba |7 5 nic | 10 9 3 2 4 vicodp. 1
¢etnost | 30 | 11 8 4 2 2 2 1 1 1
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-3
mnic
=10
o
m3

-

4
vic odp.

w1

graf¢. 3 — chybné odpadi ulohy 1c

U tohoto 1. Ukolu je vid, Zze pro Zaky je nejvice srozumitelnd vzestupna
posloupnost po jedné. Naopak vzestupis@lnarada po dvou je pro Zaky nacatku
Skolni dochazky slozita.

7.2 Ulohag. 2

V Uloze¢. 2 neli Zaci vybrat jeden zeitobrazki uréeny d¥ma viastnostmi: maly a
dlouhy. Ol vlastnosti nily byt vnimany v relaci s vlastnostmi druhych dahrazki.

2. Na zahrad€ nam b&h4 maly, ale dlouhy jezevéik, zakrouzkuj ho.

ey

Toto byl pro Zaky nejlai Ukol, spravi odpovdélo a zakrouzkovalo posledniho
pejska 78 zak To je 93%. @Bvcat sprave odpowedélo 34 (89%) a chlapc44 (96%).

H

Obr. 20 Uloha:. 2
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Chybné odpaidi:

2x Z&ci uvedli pouze malého psa, 2x velkéleagax zakrouzkovali 2 psy.

Zde vznikl problém nejspiS tim, Ze byl Ukodaa sousvtim a zadani bylo pouze

Ustre precteno, i kdyZ se zraym dirazem na druhodast \&ty. Zaci druhé ufujici
slovo uz asi nevnimali.

2. Uloha - velikost - spravna odpai/maly, ale dlouhy

chyba 2 odpov.maly velky

éetnost 2 2 2

m 2 odpov.
mmaly

mvelly

graf¢. 4 — chybné odpadi Ulohy¢. 2

Podobné zadéani bylo u 1. tkolutw@dniho testu, kdy Z4ci &h urcit nejvyssi am.
Stejre jako v pivodnim testu, dopadla i tato Uloha nejlépe, i kdg@sSnost byla nizsi.

1. Na obrézku je fada domd. Najdi nejvy&si dam Pavodrg spravié odpowvdélo 98,8% a u mého

a nakresli pod néj krizek.

zadani 93%. S nejt8i pravépodobnosti vznikl
tento menSi propad Zidodu, Ze velikost byla
Eaeyens zadana déma Udaji, coz mohlo dgkteré zaky
splést.
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Obr. 21 Ukolé. 1 (Obecné/akanskéa 3kola. 4, 1995)

7.3 Ulohaé. 3

3. tloha byla slovni na &idani v oborugisel do 10. Zaci si mohli kol znazornit

v obrazku a poté zakrouzkovat spravnou odgov

3. Méame 9 jablek, 4 jablka jsme snédli, kolik jablek ndm zbylo? ZakrouZkuj pocet.

Obr. 22 Uloha:. 3

Spravnou odp@d’ — ¢islo 5 - zakrouzkovalo 64 ZakCoz¢ini 76%. Devéat bylo 29
(76%) a chlapit 35 (76%).

Chybné odpaidi:

6Xx Zaci wbec neodpasdéli, 5x ¢. 9, 4x vice odpadi, 2x¢. 2, 1x¢. 6, 1x¢. 4 a 1X
¢ 1.

Nejvic se zde projevilo nepochopeni zadaeuirni) odeist cisla, nebo pouziti
¢isla ze zadani é&islo 9 bylo vyceno jako prvni, proto palo mezi nefastjSi chybu —

Z&ci se nedokéazali soustlit na zbytek &ty a pouzilicislo, které slySeli.
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3. tloha - oditani v oboru do 10 - spravna odgdv5

chyba | nic | 9 vicodp| 2 6 4 1

éetnost | 6 5 4 2 1 1 1

Hpic

9

mvic odp.
2

o

w4

=1

graf¢. 5 — chybné odpadi ulohy¢. 3

Slovni Uloha na @itani dopadla nadéekavani velmi dofe, zatimco v prvnim testu
ji spravre feSilo pouhych 48,3% Zék tak v mém

6. Evama 10 K& Koupla sipapiiové biyle na testy to bylo 76%. Je mozné, Ze tento dobry

karneval za 8 K&.
Kolik korun ji zbylo? Dej do krouzku &islo.

vysledek zaficinila moznost znazornit sitklad

piimo v obrazku.

a5} P
w2
=
5. 19%E
10 7 9 i
3 8
2: ogaiy

Obr. 23 Ukolé. 6 (Obecnéa/akanska Skola. 4, 1995)

7.4 Uloha¢. 4

47



V tomto Ukolu jsem zji®vala, zda Zaci chapou posloupnost, zn&gan znamou

hrou domino.

4. Vyber chybgjici kostky domina a spoj je s mistem, kam patfi.

°0e00 | 0000e | ©0000 | 0000 20800 | 20000
(1111} °0e® oeoe L1 1J ® o000
(112 1] (211 1]

o900
*9 seeee
oseo0
®
aesed oee9e® 20000
®

® oe® (1]
°0900®
o800®

eooe eoee °9e eo® e9 ee L]

Obr. 24 Uloha:. 4

Spravnou odp@d 8-7 a 1-0 spojilo 47 zdék To je 56%. Z toho bylo 19¢scat
(50%) a 28 chlapc(61%).

Chybné odpogdi:

19x Zéaci spojili pouze jednu dominovou kostkidx nespoijili nic a 1x bylo spojeni

obracené.

Zakim, ktei domino neznali a ptali se co to je, jsem odfuisla, Ze je to hra, u které
se museji davat stejné symboly k &dBro zaky, ktd domino neznali, byloifjatelngjsi
spojit kosttku s jednim puntikem, nebo nespojit nicaljd” dkolu znamena spojeni

pouze jedné kosiky.
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4. tloha - znazogmi pastu puntiky - domino - spravna odpal/8-7 a 1-0

chyba | milka | nic obréc.

éetnost | 19 17 1

mpilka
Hnic

=aobrac.

graf¢. 6 — chybné odpadi alohy¢. 4

7.5 Ulohaé. 5

Timto Ukolem jsem cHita zjistit, zda Zaci dok&Zou doftat do utitého p@tu.

5. Dokresli tolik hvézdicek, aby jich bylo 7.

Obr. 25 Uloha:. 5

75 Zak spravee dokreslilo 4 h¥zdicky. To ¢ini 89%. DEvéata spravié odpovdéla
31krat (82%), chlapci 44krat (96%).

Chybné odpaudi:
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3x zaci dokreslili pouze 3 kzdicky, 2x 6 h¥zdicek, 2x jich dokreslili 5, 1x 13 a 1x 7.

NefastjSi pricinou Spatnych odpa@di byla asi Spatnd numerace a nepochopeni

zadani ukolu.

5. tloha - dopeitani a dokresleni do 7 - spravna odfabv
chyba | 3 6 5 13| 7
cetnost | 3 2 2 1 1

=3
o
m>s
m]3
m7

graf¢. 7 — chybné odpadi alohy¢. 5

7.6 Uloha&. 6

Druha slovni tloha je tentokrat rdténi v oboruwisel do 10.
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6. Na mise s ovocem mame 6 hru$ek a 3 mandarinky. Kolik je na mise celkem ovoce, zakrouZkuj?

Obr. 26 Uloh&:. 6

Tento Ukol dopadltfe nez slovni Gloha na &idani, sprava ¢islo 9 odpowdélo
pouze 46 zak To je 55%. Bve¢at bylo 19 (50%) a chlap27 (59%).

Chybné odpaidi:

8x byla odpo¥d’ 8, 7x Zadna odped’, 6x¢. 6, 6x¢&. 3,6, 6x vice odpasdi, 4x¢. 10
a 1x¢. 3.

Nejwtsi mnozstvi chyb bylo z&g@inéno chybnym sétenim 8 a 10, poté zcela
nepochopenim zadani, hadechyb bylo zaficinéno tim, Ze Zaci pouzilitajedenci oba
Udaje ze zadani. Slogi bylo pro Zaky i to, ze sitfklad nemohli znazornit, jako tomu

bylo u slovni Ulohy na adtani. Tu Zaci zvladli |épe.

6. Uloha - &itani v oboru do 10 - spravna odgd\o
chyba | 8 nic| 6 3,6 vicodp. 10 3

éetnost | 8 7 6 6 6 4 1
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ug

mpic

mé

LERY
Hvic odp.
ulo0

m3

graf¢. 8 — chybné odpadi ulohy¢. 6

V Uloze na&tani neli Zaci piblizné stejny vysledek, jpvodre jich Ulohu vypditalo
58,7% a v mémijipack jich bylo 55%.

5. Mame hraci automat (dopinit demonstraci na
obrazku nakresleném na tabuli nebo vyuZit pro-
jektor; nékteré déti znaji tuto hracku pod
nézvem TIVOLI). Vystieluji se kulicky, které
zapadaji do misek. Toma$ ziskal 3 body a 4
body. Kolik je to dohromady? Dej do krouzku
&islo.

Obr. 27 Ukole. 5 (Obecné/atanska 3kola. 4, 1995)

7.7 Ulohag. 7
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Posledni tloha zji®vala, zda Zaci dokaZou vyzfiacast z celku — f@sreji ¥a. Toto
ucivo zapada az do osnov 2idy ZS.

7. Vybarvi ¢tvrtinu slunicek.

vis vA¢  YAY  VA¢
<|Ol> <] > <l > <« >
pYA OFA BgA OpA
vi¢ YAy YAy  VAg
<O[> < o < > < =
S
vig vy vAg¢y  VAg
QOD <] > < > < ==
Y
vid vAy  Yhe  vA¢
< > <] > <] = <]Ol>
PTA  PvA Pyd YA

Obr. 28 Uloha:. 7

Spravnou odpaéd” — 4 slunéka vybarvilo 32 Zak, to je 38%. V této Uloze Iépe
dopadla dvcata, kterych bylo 18 (47%), chlapspravi odpowdélo pouze 14 (30%).

Chybné odpaidi:

21x Zaci vybarvili %2, 8x 7/16, 6x 5/16, 5x #x 3/16, 2x 1/16, 2x poradila pani
weitelka, 1x Zadna odpéd’, 1x vybarvena vSechna sldké, 1x 6/16 a 1x 10/16.

Nejvic vyskytujici se chyba — Y2 byla Bgména tim, Ze je to pro Zaky znéjsi
Gdaj, zbytek chybnych odpédi byl z divodu nepochopeni zadani.

7. Uloha — vyznéenicasti z celku — spravna odpak 1/4

chyba

1/2

7/16

5/16

3/4

3/16

D

1/1

5 p.

nic

celé

6/16

10/1

cetnost

21

8

6

5

4

2

2
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= 1/2
m 7/16
= 5/16
m 3/4
m 3/16
= 1/16
Mopoud.
mnic
celé
= 6/16
10/16

graf¢. 9 — chybné odpadi Ulohy¢. 7

V tomto zadéani i Zaci za dkol vybarvit 9 kolek — coz je imé zadani daného
poctu. V. mém zadani o Zaci vybarvit Y
4. Vybarvi 9 kolecek. z celku. Coz #kterym ditem tento (daj nic
nerikd. Podle toho i dopadly vysledky, které se
od sebe zmm¢ liSi. Pivodni UsgSnost byla

€. ¢ o o 87,8% a v mém testu udp pouze 38%. Pro
() O O %! Zaky je vice srozumitelna nagedna polovina,
4. @ (7L ) kterd se objevila ve vysokém ¢io Spatnych
@5 i e odpowdi. Zaci vyzndili to, co znaji.

Obr. 29 Ukolk. 4 (Obecné/atanska 3kola. 4, 1995)
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8. SHRNUTI

V mé praci jsem se snazil&jip na odpoedi tfi otazek: 1) Ktera protokvantitativni
schémata a intuitivni strategie si ZakingSi do Skoly?; 2) Jak je tbheme

diagnostikovat?; 3) Jak je mozné jich vyuZityykladu ve Skolni matematice?

Déti si prinasi dle Resnick 3 schémata. Prvni — Porovnavakti-umi porovnavat,
co je malé, velké, &Si, mensi, vice, ménJiZ ve dvou letech dok&Zogtdporovnavat
mezi jednim kusem a vice kusyétDsi ve Skolce stayi vysSi ¥z nez kamarad, snazi
se mit nap delsi vlak, vice koralk stejné barvy, neclf mit mérg bonbori.
Porovnavanicehokoliv je obklopuje kazdy den. Porovnavani je pEoasi nejlépe
pochopitelné, vyplyva to i z vysledkesfi, kdy i této Uloze nmaly urcit at” uz nejvyssi
dam ¢i malého, ale dlouhého jezéka. V obou pipadech byly vysledky vyssi nez
90%.

Aditivni schéma je zakladem proitani a oditani. Jde o to, Zeét chapou to, ze
kdyZ k re¢emu réco pidaji, Ze toho bude vice a naopak, kdyzomuberou, budou mit
mére. V mateéskych Skolach sediipridavat a ubirat do @tu psti nebo si mohou hrét se
starSim sourozencem ,na Skolu“ &ituse pditat. MiZe se u nich vSak vyskytnout
problém v tom, Ze jeS§tneumi spravh napsatcislo — mohou ho psat zrcadbow
obraces. Aditivni schéma é&li téZ pouzivaji. V testech jsme vyzkouSeli j@kdni, tak i
oditani. V Uloze na&tani byly vysledky mezi 50 — 60%, v Uloze n&ité@hi vyrazg
lépe vySla ma dudloha, téh o 30%. Tento vyrazny posun vznikl Z&meénim
znazorgni. Pro d@ti je lépe, kdyZz si mohou ulohu znazornit, poté s®m lépe

orientuji.

Ve schématuc¢ast —¢ast — celek” jde fedevSim o to, zeétl by mély chapat, Ze
celek Ize rozdit na rnizné c¢asti, které kdyZz off dame dohromady, dostanemestzp
puvodni celek. Cokoliv kolem nastil rozckluji podle barvy, velikosti, tvaru, materialu

s v Z

atd. MEly by chapat, Ze ip skladanicasti v celek nejde o padi jednotlivychéasti
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(komutativnost a asociativnostitni). Mely by chdpat vztahy mezi¢ganim a
odkitAnim. V Uloze na ¢ast —c¢ast — celek” se projevil fakt, Ze pokud maji &ldd
mnoZstvi znazormé celymcislem, jde to mnohem lépe. Zlomek ¥tichékdy slySely,

ale lépe znaji %2 , kdyz uloha byla zadana cetystem, byly dti UspsSrgjSi takkka o
50%.

Jak je mZeme diagnostikovat? V maskych Skolach je tomu tedevsSim
pozorovanim her aiznych ¢innosti dti, kdy si hraji bd’ spontan, nebo i fizené
¢innosti. Dale mohou napoméahattizné pracovni seSitytauz vyrobeny gimo pani
ucitelkou nebo vydané vydavatelstvim. Dale j@zeme diagnostikovatiznymi testy a

dialogy.

Jak jich nizeme vyuzit ve vykladu ve Skolni matematice? Pmtiakka vSichni
Zaci, umi porovnavatggat a oditat v oboru alespodo piti a umi rozdlovat celek do
mensich¢asti, néli bychom na toto urt navazat a vyuzit jejich zkuSenosti. Zaci si
pievaznoucast svych wdomosti a zkuSenostitipaSeji z vlastniho Zivota, ktery je

obklopuje.
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9. ZAVER

V mém testovani se objevili pouze dva chlagpgedna divka, ki€ meli spravre
aplr¢ cely test. Jednu chybu pakélm osm chlapt a # divky. Dewt chlapd@ a dewt
divek neli chyby pouze d¥. Naopak nejitSi patet chyb sedm z moznych deviti tloh
méli tfi chlapci a ¢tyii divky. Ztoho vyplyva, Ze 45 7ék(53,5%) se pohybuje
v pramérnych vysledcich.

Od mivodniho testovani Zékse neprojevily vyrazfjSi rozdily. ProtozZe &kteri Zaci
umi na pdatku Skolni dochazky vice, nez nasehnice pedpokladaji, bylo by vhodné,
kdyby witelé meli ptipraveny roz&ujici materialy, které by poskytovaly chgjSim
Zalkam v dol#, kdy ostatni jest vypliuji zadani z &éebnic. Tyto prace by poté mohli
hodnotit nap. plusy. Tyto plusy by mohli gmit po rgjakém utitém patu ziskanych
plusi na jednéky. Aby Zaci byli motivovani a nemysleli si, Ze t@ pro r&é jen prace

navic, misto toho, ze mohou ged nic nedlat.

Doufam, Ze ma prace bude slouzit k inspirasfaimich dgiteli pri zjiStovani

kompetenci z aritmetiky na pétku Skolni dochazky.
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PRILOHY

Priloha¢. 1 — Test aritmetickych kompetenci z 90. let
Priloha¢. 2 — Diplomovy test
Priloha¢. 3 — Grafy a tabulky vysledk
Prilohac. 4 — Ukazky vyplanych tesi
1. cely spravéivyplnény test (3 strany)
2a. jedna chyba — Spatnéa uléhd (3 strany)
2b. jedna chyba — Spatn&cast ulohye. 1 (3 strany)
3. sedm Spatrvyplnénychéasti aloh (3 strany)

4. ukazka zcela nepochopené 1. ulohy (1 strana)
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O3 TEORETICKY

Text zadani uloh:

2. Na dalsim obrazku jsou déeti na drevenych ko-
nicich. Jeden konik ma Cislo 5. Vybarvikrouzek

s Cislem 5.

1. Na obrazku je rada domd. Najdi nejvyssi dum
a nakresli pod nej krizek.

..E-Ea

.':. o B

- -

S L O, ]

o
ﬁ

010|0i0

3. Kdyz startuje raketa, odpocitava se okamzik 4. Vybarvi 9 kolecek.
startu pozpatku. Treba:5, 4, 3, 2, 1, start. Vedle
obrazku rakety jsou v oblacku Cisla. Dej do
krouzku dalsi Cislo, ktere reknu pri tomto
odpocitavani: 10, 9, 8, ...

5. Mame hraci automat (doplnit demonstraci na 6. Eva ma 10 K¢. Koupila si papirové bryle na
obrazku nakresleném na tabuli nebo vyuzit pro- karneval za 8 Kc.
jektor; nékteré déti znaji tuto hracku pod Kolik korun ji zbylo? Dej do krouzku cislo.

nazvem TIVOLI). Vystreluji se kuliCky, ktere
zapadaji do misek. Tomas ziskal 3 body a 4
body. Kolik je to dohromady? Dej do krouzku

cislo.

4/1995 OBECNA/obcanska
SKOLA



Cislo z tfidniho vykazu:
Pohlavi:
Vek: Poradi narozeni ditéte v roding:

—i— - —_—— T T — ———

1. Jaké ¢islo bude mit zavodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouzku;.

2. Na zahrad€ nam b&ha maly, ale dlouhy jezev¢ik, zakrouzkuj ho.




&.2 /2

3. Mame 9 jablek, 4 jablka jsme sné€dli, kolik jablek nam zbylo? ZakrouZkuj po&et.




é.2[13

5. Dokresli tolik hvézdicek, aby jich bylo 7.

7. Vybarvi ctvrtinu slunicek.




Priloha ¢. 3

Grafy a tabulky vysledk

Celkove vysledky A = spravné odpsi N = upresreéni Spatnych odpadi

dat. nar. ptadi | la. Ulohal 1b. dloha 1c.uloha 2.dloha 3. dloha a@hail|5. Gloha | 6. Gloha| 7. Glohg
listopad 01 3. A A A A A A A A N - 3/4
prosinec 02 2. A N-6 A A A A A A N-1/2
cervenec 01 3. A N-6 A A A N-1/2 | A A N - 3/4
biezen 02 3. A A A A A A A A A

srpen 01 2. A A A A A A A A A
prosinec 01 1. A A A A A A A N-8 N - 3/4
listopad 01 2. A A A A A A A A N - 3/4
cerven 02 1. A N -8 A A A A A A N - 3/16
prosinec 01 2. A N-6 A A N-4,5 N A A N -1/2
cerven 01 2. A N-6 A A A A A A N-7/16
srpen 01 1. A A N-7 A A A A A A

fijen 01 2. A N-10 A A A A A A N - 5/16
fijen 01 1. A A N-7 A A A A A A

leden 02 2. N-9 N-6,9 N-9 A A A A A N - 3/16
Z&i 02 2. N-123f N-1 N-10 A A A N -3 N-10 N - 1/14
z&i 01 2. A A N-3 A A N-1/2 A A N - 3/4
btezen 02 1. N-nic | N-nic | N-nic | N-2 A A A N-nic | N-1I8
biezen 02 3. A A A A A A A A N-1/2
prosinec 00 2. N-1 N-5 N-nic| A N-nic| N-nic| A Nicn |[N-7/16
listopad 01 1. A N-1 A A A N-1/2 A N-6 N-1/2




duben 01 2. A A N-7 A A N-1/2
bfezen 01 1. A A N-7 A A N-1/2
unor 02 1. A N-6 N-7 A A N -7/16
cerven 01 2. A N -6 N-5 A A N-1/2
unor 02 1. A A N-7 A A A

fijen 01 2. A A N-5 A A N - 7/16
listopad 01 3. A A N-7 A A A

srpen 01 2. A A N-7 A A A

duben 01 2. N-1 N-10 N-2 A A A
¢erven 01 2. N-1 N-10 N-2 A A D A
srpen 01 2. A N-4,7 N-7 A A A
prosinec 01 2. N-8 N-6 N-5 A A A
cervenec 02 2. N-8 N-6 N-5 A A A
prosinec 01 2. N - A N-4 A A A
listopad 01 1. A A N-7 A A N - 7/16
zai 01 2. N N N-nic | A A N - 34
listopad 01 2. N N N-nic | A A N - 3/16
btezen 02 2. A A A A A N-1/2
kvéten 01 1. A N A A A N-1/2
zai 01 2. A A N-7 A A N-1/2
listopad 01 2. A A N-7 A A N-1/2
bfezen 01 2. A N-6 N-7 A N N-1/2
kvéten 02 1. A N-6 N-5 N - maly A N - 5/1§
kvéten 02 2. A A N-7 A A N - 5/16
zai 01 1. A A N-7 A A A
kvéten 01 1. A A A A A N-1/2
duben 02 1. A N-10 N-7 A N-1/2
leden 01 2. N-7,6 N-6 N - nic A A
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¢ervenec 02 1. A A N-nic | A A N-nic | A A N -10/1¢
iijen 01 2. A A A A A A N-3 A N-1/2
prosinec 01 2. A A A A A N-1/2 | N-3 A N-1/2
biezen 02 3. A N-6 N-7 A A A A N-6 N-1/2
biezen 02 2. N-8 N-3 N-9 A N-2 N-nic| A N-1,3p A
kvéten 02 2. N-0 N-3 N-5 A N-2 N-nic | A N-16| A

z&1 01 3. A N-6 N-7 A A A A A A

z&i 01 1. A N-6 N -10 A A A A A A
procenta usp. 74% 51% 26% 93% 76% 56% 89% 55% 38%



Tabulka UspsSnosti celkem + graf
Glohy 1a. Gloha 1b. tloHa 1c. tloha 2. tloha 3. dlghadleha | 5. Gloha| 6. tlohd 7. tlohp
proc. Usp. 74% 51% 26P0 93% 76% 56% 89% 55% B8%
100% - 93% .

90% -

80% 1+ 74% 76%

70% -

60% T 51% 0% 55%

50% -

38%

40% -

30% 4 26%

20% -

10% -

0% T T T T T T T T 1

la. Uloha 1b. Uloha 1c.Udloha 2.uloha 3.Uloha 4.allohbs. Gloha 6. U4loha 7. uloha




Chlapci

dat. nar. ptadi | la. Ulohal 1b. dloha 1c.uloha 2.dloha 3. dloha a@hail|5. Gloha | 6. Gloha| 7. Glohg
listopad 01 3. A A A A A A A A N - 3/4
prosinec 02 2. A N-6 A A A A A A N-1/2
cervenec 01 3. A N-6 A A A N-1/2 | A A N - 3/4
bfezen 02 3. A A A A A A A A A

srpen 01 2. A A A A A A A A A
prosinec 01 1. A A A A A A A N-8 N - 3/4
listopad 01 2. A A A A A A A A N - 3/4
cerven 02 1. A N -8 A A A A A A N - 3/16
prosinec 01 2. A N-6 A A N-45 | N A A N-1/2
¢erven 01 2. A N-6 A A A A A A N -7/16
srpen 01 1. A A N-7 A A A A A A

fjen 01 2. A N-10 A A A A A A N - 5/16
ifjen 01 1. A A N -7 A A A A A A

leden 02 2. N-9 N-69 | N-9 A A A A A N - 3/16
z&i 02 2. N-123| N-1 N - 10 A A A N -3 N -10 N - 1/16
zai 01 2. A A N-3 A A N-1/2 |A A N - 3/4
brezen 0. 1. N-nic |N-nic [N-nic |N-2 A A A N-nic |N-7/1¢
bfezen 02 3. A A A A A A A A N-1/2
prosinec 00 2. N-1 N-5 N-nic | A N-nic| N-nic| A Nicn [N-7/16
listopad 01 1. A N-1 A A A N-1/2 | A N-6 N-1/2
duben 01 2. A A N-7 A A A A A N -1/2
biezen 01 1. A A N-7 A A N-nic | A A N-1/2
Unor 02 1. A N -6 N-7 A N-15 | N-1/2 | A A N -7/16
¢erven 01 2. A N-6 N-5 A N-9 A A A N-1/2
Unor 02 1. A A N-7 A A A A N -8 A

fjen 01 2. A A N-5 A A N-nic |A A N -7/16
listopad 01 3. A A N-7 A A A A A A




srpen 01 2. A A N-7 A A A A A A

duben 01 2. N-1 N -10 N-2 A A N-1/2| A N-39| A
cerven 01 2. N-1 N-10 N-2 A A N-nic | A N-369 A
srpen 01 2. A N-47 | N-7 A A A A A A
prosinec 01 2. N-8 N-6 N-5 A A N-12| A N-36| A
cervenec 02 2. N-8 N-6 N-5 A A N-1/2| A N-36| A
prosinec 01 2. N-10 A N-4 A N-910 N-nic| A N-10 A
listopad 01 1. A A N-7 A A N-1/2 | A N-6 N -7/16
z&i 01 2. N-nic |[|N-nic | N-nic | A N-nic | A A N-nic | N-34
listopad 01 2. N-nic | N-nic | N-nic | A N-nic | N-nic| A Nnic |N - 3/16
bfezen 02 2. A A A A A A A N-36 |N-1/2
kvéten 01 1. A N-6 A A A A A N-36 |N-1/2
z&i 01 2. A A N-7 A A A A N-36 |N-1/2
listopad 01 2. A A N-7 A A N-1/2 | A A N-1/2
bfezen 01 2. A N-6 N -7 A N-9 N-1/2 | N-7 N-6 N -1/2
kvéten 02 1. A N-6 N-5 N-maly| N-9 A A N-6 N - 5/16
kvéten 02 2. A A N-7 A N-9 N-nic [ A A N - 5/16
zai 01 1. A A N-7 A N-9 N-1/2 | A A A
kvéten 01 1. A A A A A A A A N -1/2
procenta Usp. 76% 50% 35% 96% 76% 61% 96% 59% 30%



Divky

dat. nar. ptadi | la. Ulohal 1b. dloh@ 1c.uloha 2.udloha 3. dloha a@hall|5. dloha | 6. Uloha| 7. Ulohg
duben 02 1. A N -10 N-7 N -malyj N -nic N - nic A N 67, I[N-1/2
leden 01 2. N-7,6 N-6 N-nic | A A A A A A
biezen 02 3. A N-6 N-7 A A N-1/2 | A A N -1/2
¢erven 02 1. A A N-7 A A N-nic | A A N-1/2
fijen 01 1. N-5 A N-5 A N-6 N-1/2 | N-5 A A
kvéten 02 3. N-5,7 N-nic | A A N - nic N-nic | A N - nic N /X6
z&i 01 3. N-nic [ N-nic N - nic N-2 A A N-13 N - nic N716
listopad 01 1. A N -8 N-5 A A A A A N - 1/16
z&i 01 1. N -¢mar. [N -¢mar. | N -é¢mar. | A N-1 N-1/2 A N -3,6 A

fijen 01 1. A N-6 N-7 A N-4 N - obrag. A N - A

z&1 01 2. A A A A A A A N -6 A

srpen 02 2. A A N-7 A A A A N -10 A
biezen 02 2. A A N-7 A A A N-6 A N-1/2
listopad 01 2. A N-1 N-3 A A N-nic | N-5 N-8 N - cel§
¢ervenec 02 1. A A A A A A A A A
¢erven 01 2. A N-6 A A A A A A N - 6/16
listopad O:. 4, N-8 N-6 N - 1C A A A A N-8 N - 5/1¢
fijen 01 1. A A N-7 A A A A N-8 A
¢erven 02 2. A A N-7 A A A A N-8 N - gitel.
listopad 01 2. N -10 A N-7 A A A A N-8 N - ditel.
z&1 01 2. N-1 N-3,8 | N-10 N - prosf. A N-nic| A N-10 Nb/16
kvéten 02 3. A N-21 [ N-1 N-prosf. N-2,3,10 N-1/2] N- N-3 A

srpen 02 1. A A N-5 A A A A A A
¢erven 02 1. A A N-7 A A A A A A
listopad 01 1. A A N-7 A A N-nic | A A A
cerven 02 1. A A N-7 A A N-1/2 | A A N - 5/16
kvéten 02 1. A A N-5 A A A A A N - nic




srpen 01 2. A A N-7 A A N-1/2 | A A A
bfezen 02 1. N -10 A N-5 A N - nic N - nic A N-7,10d A
duben 02 2. A A N-nic | A A N-1/2 | A N - nic N-1/2
¢ervenec 02 1. A A N - nic A A N - nic A A N -10/1¢
fijen 01 2. A A A A A A N-3 A N-1/2
prosinec 01 2. A A A A A N-1/2 | N-3 A N-1/2
biezen 02 3. A N-6 N-7 A A A A N-6 N-1/2
biezen 02 2. N-8 N-3 N-9 A N-2 N-nic| A N-1,3p A
kvéten 02 2. N-0 N-3 N-5 A N-2 N-nic [ A N-16[ A
z&1 01 3. A N-6 N-7 A A A A A A

z&i 01 1. A N-6 N -10 A A A A A A
procenta usp. 71% 53% 16% 89% 76% 50% 82% 50% 47%



Tabulka UspsSnosti chlapci a divky zvl&% graf
la. Ulohg 1b. dloha 1c. tloha 2. tloha 3. Gloha 4. Glghailoha | 6. Gloha| 7. Gloha
chlapci 76% 50% 35% 96% 76% 61% 96% 59% 30%

divky 71% 53% 16% 89% 7690 50% 82% 50% A47%
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Tabulky a grafy chyb

la. Uloha - rostougiiselnarada po jedné - spravna odgdv7

chyba

nic

1

8

vic odp|

10

cetnost

5

4

4

4

3

H nic

L

m8

m vic odp.
®10

=9

m5




1b. tloha - klesajiciiseln&rada po jedné - spravna odgd\4

chyba 6 10 nic vic odp. 8 3 1 5

céetnost 19 5 5 5 2 2 2

-

6

=10

= nic
mvic odp.
=8

=3

ml

m5




1c. tloha - rostoudaida po dvou - spravna odgdv8

chyba

=

5

nic

10

(o]

w

N

vic odp.

cetnost

30

11

8

4

N

)

ny
m5
H nic
m10
m9
]
m2
m4
vic odp.
ml




2. Uloha - velikost - spravna odpal/maly, ale dlouhy

chyba 2 odpoy. maly velky

céetnost 2 2 2

H 2 odpov.
Emaly

mvelky




3. tloha - oditani v oboru do 10 - spravna odpd\b

chyba nic 9 vic odp 2 6 4 1

céetnost 6 5 4 2 1

-
)

H nic

=9

= vic odp.
2

6

m4

ml




4. Gloha - zndzogmi pastu puntiky - domino - spravna odpal/8-7 a 1-0

chyba pilka nic obrac.

céetnost 19 17 1

® pilka
Hnic

= obrac.




5. tloha - dopditani a dokresleni do 7 - spravna odfbv

chyba

3

6

5

13

7

cetnost

3

2

2

1

1

3
m6
5
13
uy




6. Uloha - &itani v oboru do 10 - spravna odgd\9

chyba

8

nic

6

3,6

vic odp.

10

cetnost

8

7

6

6

Eg8

H nic

m6
3,6

H vic odp.
m10

=3




7. tloha - vyzné&enicasti z celku - spravna odpal 1/4

chyba

1/2

7/16

5/16

3/4

3/16

1/1

NI

nic

celé

6/16

10/16)

cetnost

21

8

6

5

4

m1/2
m 7/16
m 5/16
m 3/4
m 3/16
m 1/16
Hp. uc.
M nic
celé
m 6/16
10/16




loha & Zf’//////

Cislo z t¥idniho vykazu:
Pohlavi: F

Veék: 07 /02 | Poradi narozeni ditéte v roding: /’ -

il

1. Jaké &islo bude mit zavodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouzkuj.

2. Na zahrad€ nam b&ha maly, ale dlouhy jezevCik, zakrouzku) ho.




zhMI2

3. Mame 9 jablek, 4 jablka jsme snédli, kolik jablek nam zbylo? Zakrouzkuj pocet.

4. Vyber chybéjici kostky domina a spoj je s mistem, kam patii.
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7. Vybarvi Ctvrtinu slunicek.

A
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V
A

A
P

V
A

v Ay
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5. Dokresli tolik hvézdicek, aby jich bylo 7.
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Cislo z t¥idniho vykazu:

Pohlavi: H
vek: 4/ 2004 Poiadi narozeni ditéte v rodiné: 3.

1. Jaké &islo bude mit zavodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouzkuj.
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2. Na zahrad€ nam b&ha maly, ale dlouhy jezevcik, zakrouzkuj ho.
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3. Mame 9 jablek, 4 jablka jsme snédli, kolik jablek nam zbylo? Zakrouzkuj pocet.

4. Vyber chybejici kostky domina a spoj je s mistem, kam patri.
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7. Vybarvi ctvrtinu slunicek.
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5. Dokresli tolik hvézdicek, aby jich bylo 7.
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Cislo z t¥idniho vykazu:
Pohlavi: M

vek: 8/ 04 _ Pofadi narozen ditéte v roding: /7.

1. Jake Cislo bude mit zavodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouzkuj.

2. Na zahrad€ ndm b&ha maly, ale dlouhy jezevik, zakrouzkuj ho.




X L4 [2b)2.

3. Mame 9 jablek, 4 jablka jsme snédli, kolik jablek nam zbylo? ZakrouZzkuj pocet.

4 8 3
2 7
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5 ) 9

4. Vyber chybeéjici kostky domina a spoj je s mistem, kam patfi.
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7. Vybarvi ctvrtinu slunicek.



Priloha & 4‘/3/’7

Cislo z tfidniho vykazu:

‘F
—

Pohlavi: |

| ) = y TR, « v
Vik: w10/ Poradi narozeni ditéte v rodiné: 4

1. Jaké &islo bude mit zavodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouzkuyj.
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2. Na zahrad€ nam b&hd maly, ale dlouhy jezev{ik, zakrouzkuj ho.




¢ 4/3/2

3. Mame 9 jablek, 4 jablka jsme snédli, kolik jablek nam zbylo? Zakrouzkuj pocet.

4. Vyber chybéjici kostky domina a spoj je s mistem, kam patfi.

E
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5. Dokresli tolik hvézdicek, aby jich bylo 7.

6. Na mise s ovocem mame 6 hrusek a 3 mandarinky. Kolik je na mise celkem ovoce, zakrouzkuj?

7. Vybarvi ¢tvrtinu slunicek.
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Cislo z t¥idniho vykazu:

raEETR

Pohlavi: [

vek: 9/04 Poludi narozent ditste v roding: /.

R

1. Jaké ¢&islo bude mit zavodnik na konci fady? Najdi ho a zakrouzkuy.

10 6

2. Na zahrad€ nam b&ha maly, ale dlouhy jezev{ik, zakrouzku) ho.




